

国家主席习近平任免驻外大使

新华每日电讯

新华通讯社出版



新华客户端

2019年7月5日 星期五 己亥年六月初三 今日16版 总第09683期



收获海盐

近日,长芦盐区河北省唐山海港经济开发区大清河盐场的春扒工作进入尾声,今年预计春盐产量将达29万吨。新华社记者杨业亮摄

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

新华社记者余孝忠、杨守勇、潘林青

孟良崮：见证初心与使命

七十二年前一场经典战役，彰显党和人民生死与共的磅礴力量

仲夏时节，万山披绿。孟良崮上，白色花岗岩筑成的纪念碑耸立山巅，形如三把刺刀直指云天。72年前，一场名扬中外的战役在此打响。一方是精良机械装备的国民党张灵甫整编第74师，自诩为“天下无敌”；一方是小米加步枪的共产党陈毅、粟裕华东野战军，被认为“必败无疑”。

然而，共产党领导的人民军队以少胜多、以弱胜强，国民党“王牌师”全军覆没。孟良崮战役将不可能变为可能，成为彪炳世界军事史册的经典战例，成为中国解放战争中意义重大的一役。

巍巍孟良崮，似一座丰碑见证着初心、铭刻着使命，彰显着党和人民生死与共的磅礴力量。

血染的传奇

“叫声老大娘，细听我来讲，孟良崮战斗打得真漂亮……”这首至今还在沂蒙老区流传的“大白话”民歌，传唱的正是孟良崮战役。

国民党对我解放区全面进攻失败后，1947年3月改为对山东、陕北两个解放区实行重点进攻，并集结主力部队，妄图寻找我华东野战军主力进行决战或逼迫我军北渡黄河，实现占领整个山东的战略目的。

“对解放军来说，这几乎是一场力量对比悬殊的战役。”孟良崮战役纪念馆里，面对展墙上的一组组对比数据，参观者的感慨不约而同。

——从军队人数看：我军27万余人，国民党军45万余人，兵力对比几乎是1:2。

——从武器装备看：我军是“小米加步枪”，国民党军是“飞机加大炮”，火力可谓天壤之别。

一张军事指挥图，显示出双方战略战术的斗智斗勇。纪念馆讲解员赵慧介绍，我军在运动中包围了张灵甫整编第74师，但国民党军亦“喜出望外”，竟主动退守孟良崮，妄图以74师为诱饵，实现“中心开花，四面反包”的目的。

5月13日，孟良崮战役正式打响。“这是一场极其残酷的争夺战，关键阵地易手，尸体堆叠了十几层。”孟良崮战役烈士陵园管理处主任刁传东说。

尽管敌74师兵强马壮、装备精良，但战斗一开始，张灵甫精心安排的垛庄退路就被我军切断，预留的辐重被全部缴获，只能在孟良崮上负隅顽抗，近乎弹尽粮绝，只得靠宰杀战马充饥解渴。

5月16日，华野全线出击攻上孟良崮，整编74师全军覆灭。

蒙阴县委书记王皓玉说，作为国民党五大主力王牌的张灵甫74师的覆灭，沉重打击了国民党的信心和士气。这一胜利不仅扭转了华东乃至全国战局，还是我军由战略防御转为战略进攻的重要转折点，此役之后共产党所向披靡，国民党一溃千里。

制胜的法宝

“到底是什么力量，能够在短短几天就消解了敌军优势，弥补了我军劣势？”（下转6版）

华北黄淮，“炎值爆表”

新华社记者

华北、黄淮等地连日遭遇高温热浪，多地高温冲击40℃。炎炎烈日下，很多劳动者用汗水谱写一曲曲“战高温斗酷暑”的劳动赞歌。同时，各地也实施了增设通风降温设施、缩短劳动时间等举措，给坚守在一线的劳动者带来丝丝清凉。

40℃ 多地迎来高温“烧烤”模式

4日，北京的气温持续攀升。根据北京市气象局发布的消息，到14时10分，大部分地区气温已经升至37℃以上，其中回龙观最高气温达42.9℃。

连日来，河北省迎来高温“烧烤”模式，3日17时河北省气象台发布今年首个高温红色预警信号：4日白天，河北省中南部地区最高温度可达37℃-40℃，其中保定南部、石家庄、衡水、沧州西部、邢台、邯郸西部可达40℃。截至4日14时，这个省42个县市发布高温红色或橙色预警信号。

4日14时40分，天津市气象台将天津地区高温橙色预警信号升级为红色，这是天津今年发布的首个全市高温红色预警信号，预计部分地区最高气温将达到或超过40℃。

山东省气象台4日11时继续发布高温橙色预警信号。其中，山东德州、滨州、东营、潍坊等市均发布了高温橙色预警信号。根据气象部门监测，4日，山东省会济南气温为30℃-38℃，德州为27℃-38℃。

4日12时31分，北京电网负荷达到2033.5万千瓦，其中，降温负荷占比约40%，这是今年夏季入夏以来首破2000万千瓦，达到今年入夏以来最高。

战高温 抹一把汗水接着干

4日早晨7点，顺丰快递北京工体南路点部的快递员吴泉就来到了快递站点，卸货、理货，再开始按照不同单位、小区分拣好快递包裹，开始了一天的运输。（下转7版）

新业态释放活力，助“就业稳岗”

从基层调研看当前中国就业形势

中国经济基层行

新华社记者

一把小提琴奏响了数百名村民的致富曲，一份小龙虾造就了15万人参与的大产业……

就业是“六稳”之首，不能有任何闪失。1至5月，全国城镇新增就业597万人，完成全年预期目标的54%。如何保持就业活力与韧性，实现更高质量和更加充分的就业？连日来，新华社派出多路基层调研小分队深入基层一线，聆听一线人员从业心声，触碰创新创业新活力。

多方协力，就业稳形势稳预期

当东方的革命老区与西洋的提琴乐器相

结合，会碰撞出怎样的火花？“意大利客户喜欢红色，美国客户偏爱仿古风，韩国客户钟情富贵黄色……”在河南省驻马店市确山县的昊韵乐器有限公司生产车间内，负责人郭新社指着一排排已上好漆的提琴向记者介绍。

确山提琴的兴起源于从这里走出去的第一代“北漂”。2015年，在外闯荡20多年的郭新社拉上竹沟镇的十几名乡亲返乡创立了昊韵乐器，企业的妥善经营让产品远销海外，同时也带动了当地200多人就业。如今，昊韵乐器入驻当地的提琴产业园，不光产业越做越大，数百名村民的就业“饭碗”也有了着落。

发展特色产业，鼓励创业带动就业，是我国推进稳就业工作的有效举措之一。今年一季度，河南省2.28万人自主创业，带动和吸纳就业6.8万人，创业带动就业倍增效应凸显。

太湖之滨、雪浪山下，占地面积240公顷

的江苏无锡融创文旅城于6月29日开业迎客。文旅城内汇聚了主题乐园、水世界、雪世界、海世界和秀场5大业态，预计年接待客流量达2000万人次，直接带动就业约3万人，间接就业可达20万人左右。

“就业领域的稳步发展，离不开中央层面和地方政府的精准施策和努力。”中国劳动和社会保障科学研究院副院长莫荣荣说。

今年政府工作报告首次将就业优先政策置于宏观经济政策层面，利好政策频频出台，为稳就业“巨轮”扬帆助力：

——从1月1日起，新个税法实施，小微企业普惠性减税，促进就业的同时，创新创业成本进一步降低；

——从4月1日起，增值税税率下调，加速释放减负效应，企业卸下更多“担子”，就业规模在多方面得到稳定和扩大；

——从5月1日起，社保费率降低，民营、小微企业等用人单位“轻装前行”，由此将带来更强市场活力，更多就业岗位……

中央有政策，地方有行动，一系列针对性强、可操作的硬招实招纷纷“出炉”。

为保证外出务工人员就业稳定，湖北省建立了就业形势监测报告制度，重点监测30个县的外出务工人员动态，同时加强外贸型中小企业用工监测，全省“失业动态监测企业数”约2300家。

“此外，我们还通过‘稳岗补贴’‘失业保险补贴’，为企业开展就业稳岗‘护航行动’。”湖北省人力资源社会保障厅副厅长董长麒说，湖北省1至5月城镇新增就业超38万人，同比增长4.2%，登记失业率下降，求人倍率1.28，就业形势总体稳定。

主动作为，破解就业结构性矛盾

谈就业，“就业难、招工难”的结构性矛盾不可回避。但河南洛阳兰迪机器玻璃有限公司却通过一系列措施逐步破解这一矛盾。（下转6版）



驻村第一书记和他的战友们

▲在黔桂交界的乌英苗寨，驻村第一书记韦桂华（前右二）和群众一起修河堤（7月3日摄）。

广西柳州市融水苗族自治县是广西深度贫困县和国家扶贫开发工作重点县，全县“九山半水半分田”，交通不便，生存环境较为恶劣，是广西脱贫攻坚工作中一块难啃的“硬骨头”。

目前，柳州市和融水苗族自治县组织部门向大苗山脱贫攻坚一线精心选派的116名驻村第一书记和400多名工作队队员，扎根在全县116个贫困村，带领1500多个村屯基层党组织、1万多名村干部和农村党员，组成一支支脱贫攻坚队伍，通过加强基础设施建

设、开展产业扶贫、持续改善民生等一系列措施，拔穷根摘穷帽，全力推进脱贫攻坚工作。2016年至2018年，全县累计实现45个贫困村出列、7万多名农村贫困人口脱贫。贫困发生率由2015年的28.53%下降到2018年的10.7%。新华社记者黄孝邦摄影报道

拿出“创业团队”的干劲来！

关键时刻的上海市委全会为何聚焦干部

本报记者姜微、何欣荣

上半年，面对国际形势的复杂多变，上海顶着经济下行压力努力实现逆流而上。下半年，科创板开市交易，长三角生态绿色一体化发展示范区、上海自贸区新片区等国家战略进入“密集施工期”，第二届中国国际进口博览会也将如期举行，“上海作为”世界瞩目。

在这样的关键时刻，近日召开的十一届上海市委七次全会，讨论的主题是干部建设。“政治路线确定之后，干部就是决定的因素”——毛泽东同志的这句著名论断，在上海市委全会的小组讨论中被反复提及。

“以实绩论英雄，谁有本事谁来，谁有潜力谁干，谁先成才谁先上。”贯彻中央要求，打造一支“充满激情、富于创造、勇于担当”的干部队伍，上海市委全会做出了全面部署。

把精气神提上来 把硬本领练出来

“今天的上海依然要保持热火朝天、只争朝夕的创业氛围，点燃灯火通明、挑灯夜战的创业之光，追寻披荆斩棘、筚路蓝缕的创业足

迹。”谈到“激发干事创业的原动力”，上海市委负责人发出“动员令”。

这样饱含激情的表述，显然是有的放矢。GDP总量在全国城市中排名第一、人均GDP突破2万美元，在很多人眼里，上海是“高大上”的存在，是不是可以“歇歇脚、喘口气”了？不少与会者也表示，虽然上海干部总体素质高，但与过去相比，激情不够、闯和创的劲头不足等问题客观存在。

问题出在哪里？出在精气神上。上海一位市委委员自我剖析：全会提到的干部对待工作的三种态度中，虽然自己没有把“工作当副业”，但也完全做到把“工作当事业”，有时候存在把“工作当职业”的情况。比方说，看得太“开”，守得太“牢”，职能之外的事不肯做，规定没有的事不愿做，缺乏跨前一步的精神。

“把工作单纯当作一个职业、一个饭碗，就会产生很多消极现象。全会的画像很准，我们要对号入座，有一项改一项，把党的工作当作事业全身心追求。”这位干部说。

“事业靠人，人靠精神。”上海松江区委书记程向民说，“现在考试难度系数高，附加题”多。要让人民满意，理想信念不能停留在口头上，必须要与工作挂钩。”

干事创业，除了提振精气神，还要有真本领、硬本领。特别对上海的干部队伍来说，落实国家战略，走在全国前列，手里必须要有几把“刷子”，掌握几门“硬功”，克服本领恐慌，争当行家里手。

硬本领从哪里来？最根本的是靠实践锻炼，在游泳中学会游泳。在全会的小组讨论中，“赛马场”成为一个热门词。

“青浦肩负着建设长三角生态绿色一体化发展示范区、保障进博会等多项重大任务，这些重大任务是锻炼干部实际能力的重要平台。干部有没有干劲，有没有实干的能力，通过这些重要平台完全可以得到检验。”上海青浦区委书记赵惠琴说。

不能让基层背不该背、背不动的锅

干部普遍反映事务繁杂，一档接着一档，高度紧绷、疲于应付；整治形式主义、官僚主义的同时，很多人无奈于自己“被形式主义”“被官僚主义”，“刚开花就要结果”“刚播种就要收获”，督查检查问责名目繁多、频率过高成为一大痛点……

“无谓的事务”挤占了太多精力，这是很

多基层干部的共同感受。

“以前用‘上面千根线，下面一根针’形容基层负担重，现在很多人吐槽‘上面千把锤，下面一根钉’。”上海市委负责人的话在会场引起很多干部会心一笑。

为基层减负赋能，上海市委全会提出一系列有针对性的措施：

“痕迹主义”必须叫停。下决心清理台账，认真规范痕迹管理，更多从效果导向、从实际成果、从群众反映抓督查检查，既无繁文缛节又深入细致。

“责任甩锅”必须防止。工作责任该是谁的就是谁的，不能上推下卸、左推右挡。领导干部要干在实处、走在前列，以上级有担当推动下级有作为。

“问责追责”必须纠正。划出明确的红线和底线，把问责深化细化制度化，合法合规、合情合理，切实防止“鞭打快牛”“多干多错”。“现在很多工作要求干部既要‘又要’还要‘更要’，实际上这些都要办好是很难的。如果我们官僚主义、下面一定形式主义。如果我们没有担当，下面的人就没法做。”上海市政府副秘书长、发展改革委主任马春雷说。（下转2版）

「渴望村」解渴了

拧开水龙头，水哗啦啦流出来，天山村的村民们乐得不拢嘴。

一年前，记者在武陵深处这个平均海拔1200米的山村看到，几乎每家房顶上都有大铁桶和小水缸，储备泉水或雨水。如果连续20天不下雨，村里就要组织车拉水。

“从前，祖祖辈辈去山洞里背水吃。”在贵州省务川县，这个又名“渴望村”的村庄，村民最渴望的是水。

“我们是典型喀斯特地貌，一下雨遍山都是水，第二天一晴马上就看不到水了。”天山村村支书田峰说，“村里搞基建要到邻村拉水搅拌混凝土，一车水要400元。”

务川县水务局局长黄声绪说，县里曾采取过修小水窖、蓄水池等办法，但是时间长了池子里会生虫。柴油提水污染环境，电提水扬程最高只有200米，大多需要分多级提水，群众用水成本较高。

2017年，来自上海奉贤区的援黔干部牵线搭桥，将上海的“自然能提水技术”引入务川，不用电、不用油，就能将低海拔的水抽到海拔高地区。整个项目是一次性投入，后期运营成本极低，不需要专人看护，可以连续24小时高效运转。

极度缺水的天山村整合上海对口帮扶和社会捐赠的资金600多万元，建设提水工程。今年1月，扬程780米、日供水量400吨的天山村自然能提水工程试水成功。

自然能提水工程不仅解决了天山村3206名群众的生活用水，还保障了生产发展用水。“我们因为缺水迟迟找不到好项目，现在有了水，村里计划建中药材基地500亩、水果基地2000亩，真正让天山成为群众稳定脱贫致富的‘金山银山’。”田峰说。

上海援黔干部、务川县委副书记钟争介绍，奉贤区援建的都溪街道虎坪村、黄都镇云丰村、蕉坝镇麻青村等自然能提水项目正在有序推进中。（记者李惊亚）据新华社贵阳电